

武乡本似画 内美静中寻

(上接01版)



壮美板山



沁河风光



时光荏苒,流淌的光阴记载着交通变迁。
岁月留香,氤氲旖旎更衬托出路的雄壮。

从城市到农村、从乡村到田间,“四好农村路”像一条条攀升的幸福指数线,见证着武乡的成长。
从驿站到景区、从山野到河涵,太行一号旅游公路武乡段让一个个欢乐场景在老区大地绽放。

展开武乡交通建设的蓝图,一张气势恢宏、纵横交错的交通网,坚强地支撑起了武乡高质量发展的架构,铺就出武乡经济腾飞的宏伟蓝图。

武乡县位于山西省东南部,长治市最北端,地跨太行、太岳两山,辖区面积1610平方公里,辖6镇6乡269个行政村,总人口21万。太行一号旅游公路武乡段东起黎城县与武乡县界,西止榆社县与武乡县界,途经7个乡镇、52个行政村。全长120.62公里,总投资11.1亿元,串联起全县自然景区、红色景点53处,惠及全县近10万人口。

武乡县牢固树立文旅融合发展理念,以“弘扬太行精神,共建创新武乡”为主线,以“三个示范县”建设为引领,高起点谋划、高标准推进旅游公路建设,建设完成15公里双侧彩色沥青慢行步道、9处停车场、10处驿站、8处观景台、1处综合服务区、15处彩绘景观图,主线、支线、连接线有效衔接,构筑起三大旅游板块“内联网、外循环”慢游网络,与高速公路、国省干线、“四好农村路”形成“城景通、景景通、城乡通”快进慢游旅游交通体系,成为一条风景独特的旅游路,环境优美的生态路、乡村振兴的致富路,实现了乡村“因路而富、因路而美、因路而兴、因路而畅”的美好愿景。太行一号砖壁-太行溶洞-板山段入选“中国最美乡村路”,武乡被国家交通运输部授予“全国城乡交通运输一体化示范县”荣誉称号。

产业因路而兴 锻造发展新引擎

把路修到心坎上。武乡县坚持把修建太行一号旅游公路武乡段融入全县发展大局,融入乡村振兴、农民富裕的实践中。这条公路蜿蜒曲折,延伸至大山深处,直通村民家门口,牵手城乡,推动乡村振兴驶入发展快车道,成为农民增收的“加速器”,全县农民因路而富

的一幕一幕正在老区大地上演。

铺下的是路,连接的是心。这条路成为带动沿线村落走向富裕的金色纽带。人畅其行、物畅其流,人民群众的获得感、幸福感显著增强。武乡小米、上司大黄梨、武乡梅杏、圪道苹果、石北蔬菜等一批批特色农产品被运出

了大山,村民们脸上都露出了幸福的笑容。

山货卖出去了,村民们还吃上了“旅游饭”,各种围绕旅游的餐饮、住宿、采摘等项目也成了村民收入增长点,去年全县农民人均可支配收入达到了13194元,增幅13.2%。

农民因路而富 铸就增收“加速器”

逢山开路,遇水架桥。武乡县超前谋划、高位起步、全力推进,凭借着“长路当歌”的理想信念,铸就了“大道通途”的武乡筋骨。

一路通,百业兴。太行一号旅游公路提高了货运往来速率、游客欣然穿梭,为乡村振兴注入了新动力,特

色产业方兴未艾,传统产业转型升级,新型产业蓬勃发展,它不仅串联起零散的景区景点,更构建起了武乡产业转型“一张网”的格局。沿线菊花小镇、太行山酒业、前沟之恋、下关农家乐、羊肥小米基地连点成片,农林文旅康深度融合,全县高质量发展

迈上了快车道。

山再高,也无法阻挡武乡人走出大山的脚步;沟再深,也无法减缓老区人跨越沟谷的步履。

路通民心畅,道顺百业兴。四通八达的交通路网,让武乡名片更加亮丽,发展优势更加明显。



武乡县城鸟瞰图



关河小镇

乡村因路而美 绘就乡村和美景

路就是画,画就是路。太行一号旅游公路武乡段如一条缠绕山涧的彩练,将曾经深藏在大山中的王家峪村、砖壁村、下北漳村等多个小山村串联成景,打造出了八路军总部王家峪旧

址、前方鲁艺下北漳旧址等多个红色

景区,仿佛是项链上的颗颗宝石,散发着光芒,引来了四方宾朋。那些曾经离乡打工的村民也纷纷回到了家乡,开起了农家乐、采摘园、客栈民宿,一

个个村庄变得干净整洁,焕然一新。随着交通“微循环”的畅通,“快进慢游深体验”综合交通网在武乡实现了全域覆盖,文旅融合发展让生活更加惬意,让旅游更有“诗意”。优美的

自然风光,独特的乡村风情,精心打造的人文景点,以及沿线的绿树花海,让这条旅游公路成为老区人民对外展示的窗口,呈现出一派宜居和美的乡村图景。

物流因路而畅 打造便民“幸福圈”

武乡县以“生态武乡、绿色公交”为发展理念,2021年投资1409万元,购置纯电动新能源公交车34辆,城乡客运主干线全部实行新能源车运行。2022年再次投资1800万元,新购纯电动新能源公交车40辆,实现城乡新能源公交全覆盖。

公交的“小车轮”承载着万千百姓生活发展的“大民生”。武乡县先后投

资2200万元,建成13个综合服务站;投资533万元,建设75个县城公交候车厅、197个乡村候车厅,维修候车厅114个,开创了公交场站建设的武乡速度。2022年1月1日,县、乡、村三级公交实行全免费。

一项项便民惠民措施陆续出台,拉近了武乡城市乡村的距离,也装点了

式到家、发货一站式代发,老百姓真正享受到了交通运输发展的成果。

大道行开阔,长路写辉煌。武乡县将持续发挥“交通先行”作用,大力弘扬太行精神,砥砺奋进、笃行不怠,聚力构建安全、便捷、高效、绿色、经济的现代综合交通运输体系,向着更美好的明天大步迈进。



国保单位会仙观



武乡秧歌



太行山酒



圪道村苹果

本版图片:本报记者 张国平 尚华 摄